
北京师范大学广州实验学校高一年级-物理第一次月考试卷
[bookmark: _GoBack]                    命题人：吴琼        审题人： 冯慧
第I卷（选择题）
一、单选题（本大题共6小题，共24.0分）
1. [bookmark: topic bb6531ca-fee3-4e4e-a892-7959dbb74d]下列关于参考系的说法，正确的是（　　）
A. 参考系是为了研究物体的运动而选取的
B. 看到从匀速飞行的飞机上落下的重物沿直线竖直下落,是地面上的人以地面做参考系观测的结果
C. 只能选取静止不动的物体作为参考系
D. 同一个运动对不同的参考系,其观察结果一定是相同的
2. [bookmark: topic 878b7310-2c95-4026-af10-1c6ff850fd]下列各组物理量中，都是矢量的是( )
A. 位移、质点、平均速率	B. 路程、速度、平均速度
C. 加速度、速率、瞬时速度	D. 速度、位移、加速度
3. [bookmark: topic 69c51d9e-b20d-4677-9b7d-1593501696]在物理学的重大发现中科学家们创造出了许多物理学方法，如比值法、理想实验法、控制变量法、极限思想法、类比法和科学假说法、建立物理模型法等等。以下关于所用物理学研究方法的叙述不正确的是（　　）
A. 在推导匀变速运动位移公式时,把整个运动过程划分成很多小段,每一小段近似看作匀速直线运动,然后把各小段的位移相加,这里采用了微元法
B. 根据速度定义式,当非常非常小时,就可以表示物体 在t时刻的瞬时速度,该定义应用了极限思想方法
C. 在不需要考虑物体本身的大小和形状时,用质点来代替物体的方法叫假设法
D. 定义加速度用到比值法,加速度与和无关
4. [bookmark: topic 4a8fe931-c81f-47db-b86a-53e592a94a]汽车在平直的公路上以20m/s的速度行驶，当汽车以5m/s2的加速度刹车时，刹车2s内和刹车6s内的位移之比为（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic 9ff9a22d-b087-4cb0-81ba-01d3fda747]一质点的x-t图象如图所示，那么此质点的v-t图象可能是下图中（　　）
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6. [bookmark: topic 93b88fe9-85cc-4361-bb6d-d7328681c1]
在跳伞运动训练研究所，一名跳伞运动员从悬停在高空的直升机中跳下，研究人员利用运动员随身携带的仪器记录下了他的运动情况，通过分析数据，定性画出了运动员从跳离飞机到落地的过程中在空中沿竖直方向运动的v-t图象如图所示，则对运动员的运动，下列说法不正确的是（　　）
A. 内做加速度逐渐减小的加速运动
B. 内减速运动,15s后开始做匀速直线运动
C. 运动员在时打开降落伞
D. 内运动员加速度方向竖直向上
二、多选题（本大题共4小题，共16.0分）
7. [bookmark: topic 71c235f6-481f-49c7-bb3d-449f3891d1]在如图4个图中，不能看成质点的是（　　）
A. 研究投出的篮球的轨迹
B. 研究书本在桌面上移动L的距离所用时间
C. 研究地球绕太阳公转时间
D. 研究子弹头射过扑克牌时间
8. [bookmark: topic 1da95b9e-52be-43cd-9f01-aa39d90651]在如图所示的位移（x）～时间（t）图象和速度（v）～时间（t）图象中，给出的四条图线甲、乙、丙、丁分别代表四辆车由同一地点向同一方向运动的情况，则下列说法正确的是（　　）
A. 甲、乙两车均做直线运动
B. 时间内,甲车通过路程大于乙车通过路程
C. 丙、丁两车相遇前在时刻相距最远
D. 时间内丙车的平均速度小于丁车的平均速度
9. [bookmark: topic 8da6082d-6c30-431c-9b7e-edca7043e1]做匀减速直线运动的质点，它的加速度大小为a，初速度大小为，经过时间t速度减小到零，则它在这段时间内的位移大小可用下列哪些式子表示？
A. 	B. 	C. 	D. 
10. [bookmark: topic e09dc307-5fb2-447b-b083-4b194f1823]汽车从静止启动做匀加速直线运动，加速度大小恒为2 m/s2，在加速运动时间内，下列说法正确的是（）
A. 每1 s速度增加
B. 第3 s末速度与第4 s末速度之比为
C. 第2 s内和第3 s内的位移之比为
D. 第3 s内的位移与第2 s内的位移之差为5 m



第II卷（非选择题）
三、实验题（本大题共2小题，共24.0分）
11. [bookmark: topic 5d5d100f-b041-416f-afe4-a99f542ae8]如图所示的四条纸带，是某同学练习使用打点计时器得到的纸带（纸带的左端先通过打点计时器）．从点迹的分布情况可以断定：纸带______是匀速通过打点计时器的，纸带______是越走越快的，纸带______是开始越走越快，后来又越走越慢的．若所用电源的频率是50Hz，图中D纸带，从A点通过计时器到B点通过计时器，历时______ s，位移为______ m，AD段的平均速度是______ m/s．

12. [bookmark: topic 8f70fc6e-de17-4875-afe4-24e0919b92]某同学进行“探究小车速度随时间变化的规律”实验时：
（1）打点计时器采用______（选填交流或直流）电源，实验操作中______，即可打出了一条纸带。
A．应先接通电源，在打点计时器开始打点后再释放车
B．应先释放小车，再接通电源开始打点
C．释放小车，同时通电源开始打点
D．先释放小车或先接通电源打点计时器开始打点都可以
（2）已知计时器打点的时间间隔为0.02s，该同学按打点先后顺序每隔4个点取1个计数点，得到了O、A、B、C、D等几个计数点，如图所示，则相邻两个计数点之间的时间间隔为______s．用刻度尺量得OA=1.50cm、AB=1.90cm、BC=2.30cm、CD=2.70cm，打C点时纸带的速度大小为______m/s。

（3）该同学利用某条纸带通过计算，得到了各计数点的速度，数据如下表。根据表中数据，在所给的坐标系中作出v-t图象（以1计数点作为计时起点）
	计数点
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	各计数点的速度m/s
	0.50
	0.71
	0.89
	1.10
	1.30
	1.51




四、计算题（本大题共4小题，共36.0分）
13. [bookmark: topic 117b86a7-ce3c-4773-9129-94bc564deb](9分)已知某物体v-t图象如图所示．求：

（1）从开始计时到3s末物体的加速度；
（2）物体从3s末到6s末物体的位移；
（3）物体从6s末到7s末的加速度．




14. [bookmark: topic a5c7286d-2445-4b8e-ae6e-ed7079b9af](8分)一个物体先向正东以3m/s的速度前进了4s，又以3m/s的速度回头走了4s，试求：

(1)该物体在8s内的平均速度大小和平均速率；

(2)如果后4s不是回头，而是向正北方向，这8s时间内的平均速度大小和方向．







15. (9分)一辆汽车刹车前的速度为108km/h，刹车获得的加速度大小为10m/S2，求：
（1）汽车刹车开始后4s内滑行的距离x 
（2）从开始刹车到汽车位移为25m时所经历的时间t．
（3）汽车停止前1s内滑行的距离x′．


16. [bookmark: topic 17599baf-ed6f-486f-a1c3-6a441a9836](10分)正以30m/s的速率运行的列车，接到前方小站的请求：接一垂危病人上车．列车先以加速度大小0.6m/s2做匀减速运动，恰到该小站停止，停车1min后再以1.0m/s2的加速度匀加速直线启动，直到恢复原速行驶．（列车始终沿直线运动），求：
（1）该列车匀减速运动到停车走了多少位移．
（2）该列车由于临时停车，共耽误多长时间．








答案和解析
1.【答案】A

【解析】解：A、参考系是为了研究物体的运动而选取的，任何物体均可作为参考系，故A正确；
B、看到从匀速飞行的飞机上落下的重物沿直线竖直下落，是飞机上的人以飞机做参考系观测的结果，故B错误；
C、参考系不一定必须是静止不动的，如研究炸弹的运动时，可以将运动的飞机作为参考系，故C错误；
D、选择不同的参考系来观察同一物体的运动，其结果会有所不同，故D错误；
故选：A．
参考系，是指研究物体运动时所选定的参照物体或彼此不作相对运动的物体系；参考系的选取是任意的，如何选择参照系，必须从具体情况来考虑，一般情况下我们以地面或地面上的物体作为参考系．
为了研究和描述物体的运动，我们引入了参考系，选择不同的参考系，同一物体相对于不同的参考系，运动状态可以不同，选取合适的参考系可以使运动的研究简单化．
2.【答案】D

【解析】【分析】
即有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量是矢量；只有大小，没有方向的物理量是标量。
本题考查了矢量和标量。本题是一个基础题目，就是看学生对矢量和标量的掌握。
【解答】
A.位移既有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量，是矢量；平均速率只有大小，没有方向的物理量，是标量，质点是一个物理概念，既不是矢量也不是标量；故A错误；
B.速度、平均速度既有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量，都是矢量；重心是一个物理概念，既不是矢量也不是标量；故B错误；
C.加速度、瞬时速度速度既有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量，都是矢量，速率只有大小，没有方向的物理量，是标量；故C错误；
D.速度、位移、弹力既有大小又有方向，相加时遵循平行四边形定则的物理量，是矢量，故D正确。
故选D。

3.【答案】C

【解析】解：A、在推导匀变速运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里采用了微元法，故A正确；
B、根据速度定义式v=，当△t非常非常小时，就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义应用了极限思想法，故B正确；
C、质点采用的科学方法为建立理想化的物理模型的方法，故C不正确；
D、加速度定义式a=用到比值法，加速度与△v和△t无关，故D正确；
本题选不正确的，故选：C。
在研究多个量之间的关系时，常常要控制某些物理量不变，即控制变量法；
当时间非常小时，我们认为此时的平均速度可看作某一时刻的速度即称之为瞬时速度，采用的是极限思维法；
质点是实际物体在一定条件下的科学抽象，是采用了建立理想化的物理模型的方法；
定义式中不存在正反比的关系。
在高中物理学习中，我们会遇到多种不同的物理分析方法，这些方法对我们理解物理有很大的帮助；故在理解概念和规律的基础上，更要注意科学方法的积累与学习。
4.【答案】D

【解析】【分析】
汽车刹车速度为零后不再运动，根据速度时间公式求出刹车到停止所需的时间，再根据位移公式求出刹车后的位移，从而得出位移之比。
本题属于运动学中的刹车问题，关键要注意汽车刹车速度为零后不再运动，需求出刹车到停止的时间。
【解答】
汽车刹车到停止所需的时间：
所以刹车在2s内的位移：
4s＜8s，所以在8s内的位移等于4s内的位移：
所以x1：x2=3：4，故ABC错误，D正确。
故选D。
5.【答案】A

【解析】解：根据s-t图象的斜率等于速度可知，在0-时间内，质点的速度沿正方向，速度不断减小，在-t0时间内，质点的速度沿负方向，速度不断增大，故A正确。BCD错误。
故选：A。
解答本题要抓住：位移-时间图象的斜率等于速度，由斜率分析质点的速度方向及如何变化，再选择图象。
本题关键根据s-t图象的斜率等于速度分析质点的速度正负及变化情况，即可判断图象是否可能。
6.【答案】C

【解析】解：A、0～10s内图线切线的斜率在减小，说明运动员做加速度逐渐减小的加速运动。故A正确。
B、10s～15s内减速运动，15s后开始做匀速直线运动，故B正确。
C、运动员在t=10s时打开降落伞。故C错误。
D、10s～15s末速度向下做减速直线运动，加速度方向竖直向上。故D正确。
本题选不正确的，
故选：C。
速度时间图象的斜率等于加速度，根据斜率分析加速度大小如何变化，判断运动员的运动情况。
本题考查理解速度问题的能力。关键根据图线的斜率等于加速度，来分析运动员的运动情况。
7.【答案】BD

【解析】【分析】
​当物体的形状、大小对所研究的问题没有影响时，我们就可以把它看成质点，根据把物体看成质点的条件来判断即可。
考查学生对质点这个概念的理解，关键是知道物体能看成质点时的条件，看物体的大小体积对所研究的问题是否产生影响，物体的大小体积能否忽略。
【解答】
A.研究投出的篮球的轨迹时，篮球的自身大小对于轨道没有影响，可以忽略，能看成质点；
B.研究书本在桌面上移动L的距离所用时间，书本的形状不能忽略，不能看成质点；
C.研究地球绕太阳公转时，此时地球的长度可以忽略，能看成质点；
D.研究子弹头射过扑克牌时间时，子弹的自身大小不能忽略，不能看成质点。
本题选不能看成质点的，故选BD。
8.【答案】ACD

【解析】【分析】
在位移-时间图象中，倾斜的直线表示物体做匀速直线运动，斜率表示速度，图象的交点表示位移相等，平均速度等于位移除以时间；在速度-时间图象中，斜率表示加速度，图象与时间轴围成的面积表示位移．
要求同学们能根据图象读出有用信息，注意位移-时间图象和速度-时间图象的区别．
【解答】
解：A、由图象可知：乙做匀速直线运动，甲做速度越来越小的变速直线运动，故A正确；
B、在t1时刻两车的位移相等，又都是单向直线运动，所以两车路程相等，故B错误；
C、由图象与时间轴围成的面积表示位移可知：丙、丁两车在t2时刻面积差最大，所以相距最远，故C正确；
D、0～t2时间内，丙车的位移小于丁车的位移，时间又相等，而平均速度等于位移除以时间，所以丙车的平均速度小于丁车的平均速度，故D正确。
故选：ACD。
9.【答案】CD

【解析】解：A、质点做匀减速直线运动，取初速度方向为正方向，则加速度为-a；
根据位移时间公式，位移大小为：x=v0t+（-a）t2；故A错误；
B、C、由题，物体做匀减速直线运动，已知初速度为v0，末速度为0，则全程的平均速度为，故位移为：
x==，故B错误，C正确；
D、此运动可看出反向的初速度为零的匀加速运动，则x=at2，故D正确；
故选：CD。
质点做匀减速直线运动时，位移可以根据位移时间公式、平均速度乘以时间、速度位移关系公式和逆向思维求解。
对于匀变速直线运动，可用公式较多，关键要能根据条件，灵活选择公式的形式，同时要掌握逆向思维。
10.【答案】AB

【解析】【分析】
根据匀变速直线运动的位移时间公式得出位移之比，根据速度时间公式求出速度大小之比，根据速度位移公式得出答案。
解决本题的关键是掌握匀变速直线运动的速度时间公式、位移时间公式、速度位移公式，并能灵活运用。
【解答】
A.做匀加速直线运动，故每1 s速度增加2 m/s，故A正确；
B.根据速度时间关系得到，v=at，第3 s末速度与第4 s末速度之比为3∶4，故B正确；
C.根据知，1s内、2s内、3s内位移大小之比为1：4：9，故第2 s内和第3 s内的位移之比为3∶5，故C错误；
D.根据连续相等的时间的位移差为aT2，故第3 s内的位移与第2 s内的位移之差为2m，故D错误。
​故选AB。
11.【答案】AC   B   D   0.04   0.27    7.875

【解析】解：纸带上每相邻两点间的时间间隔相等，因此纸带匀速运动时，相邻两点间的距离相等，所以A、C纸带是匀速通过打点计时器的；
B纸带相邻两点间距离越来越大，则速度越来越大，因此B纸带是越来越快地通过打点计时器的；
D纸带相邻两点间的距离先变大，后变小，说明速度先变大后变小，因此D纸带是开始越来越快，后来又越来越慢．
因为所用电源的频率是50 Hz，则相邻两点间的时间间隔为0.02 s，从A点到B点有两段时间间隔，所以时间为0.04 s，位移为0.27 m，


AD段的位移为63 cm，即0.63 m，所用时间为0.08 s，则平均速度m/s=7.875m/s．
故答案为：AC；B；D；0.04；0.27；6.75；11；　7.875
通过纸带相等时间内的位移的变化判断纸带的运动情况．打点计时器的频率为50Hz，每隔0.02s打一个点，根据位移和时间求出平均速度．
解决本题的关键会通过纸带点迹间的距离判断纸带的运动情况，以及掌握平均速度的求法，即位移与时间的比值．
12.【答案】交流   A   0.1   0.25

【解析】解：（1）打点计时器采用交流电源；
打点计时器在使用时，为了使打点稳定，同时为了提高纸带的利用率，使尽量多的点打在纸带上，要应先接通电源，再放开纸带，故A正确，BCD错误；
（2）每隔4个点取1个计数点，则相邻两个计数点之间的时间间隔T=0.1s，
由于相邻的计数点的位移之差相等，△x=0.4cm，所以纸带做匀加速直线运动。
利用匀变速直线运动的推论有：vc===0.25m/s。
（3）在所给的坐标系中作出v-t图象：

故答案为：（1）交流，A；（2）0.1，0.25；（3）如上图所示。
在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中应联系实际做实验的过程，结合注意事项：使小车停在靠近打点计时器处，接通电源，放开小车，让小车运动，断开电源由此可正确解答；
纸带实验中，若纸带匀变速直线运动，测得纸带上的点间距，利用匀变速直线运动的推论，可计算出打出某点时纸带运动的瞬时速度和加速度。光电门测量滑块瞬时速度的原理是遮光条通过光电门的速度可以用平均速度代替即v=；
利用描点法可以求出画出其速度-时间图象。
本题比较简单，考查了基本仪器的使用和基础实验的操作细节，对于基础知识，平时训练不可忽略，要在练习中不断加强；
能够清楚该实验的工作原理和实验步骤。知道相邻两个计数点之间的时间间隔。
纸带问题的处理时力学实验中常见的问题，计算要注意单位的换算；同时注意利用图象来解决问题。
13.【答案】解：（1）从开始计时到3s末物体的加速度a1==m/s2 
（2）物体从3s末到6s末物体的位移x =vt=4×3m=12m
（3）物体从6s末到7s末的加速度为a2===-2m/s2 
答：（1）从开始计时到3s末物体的加速度是 m/s2．
（2）物体从3s末到6s末物体的位移为12 m．  
（3）物体从6s末到7s末的加速度是-2 m/s2．

【解析】（1）根据加速度的定义求解加速度．
（2）根据图象与坐标轴所围的面积求解位移．
（3）根据图象的斜率求加速度．
对于图象的识别，重点要看清坐标轴，其次要看斜率，交点等位置，和它们代表的含义，依此来解题．
14.【答案】解：（1）物体前4s内的位移为：x1=vt1=12m
后4s内的位移为：x2=-vt2=-12m
8s内的位移为：x=x1+x2=0，
故平均速度为：，
平均速率3m/s
（2）4s内位移为x=3×4m=12m，方向向正东；后4s内的位移为：y=3×4m=12m；方向向正北；则位移为；；平均速度，方向，东偏北45°。

【解析】本题主要考查了平均速度，为位移与时间的比值，求得位移是解题的关键。
（1）、（2）根据两段内的速度及时间，求出位移；根据位移利用位移与时间的比值求得速度。
15.【答案】解：（1）
汽车刹车到停止所需的时间
则汽车刹车后4s内的位移 
（2）根据得，30=25t-5t2，
解得t1=1s，t2=5s＞3s（舍去）
即从开始刹车到汽车位移为30m时所经历的时间为1s；
（3）通过逆向思维，


【解析】解决本题的关键知道汽车刹车停止后不再运动，以及掌握匀变速直线运动的基本公式，难度适中。
（1）根据匀变速直线运动的速度时间公式求出刹车到停止所需的时间，结合运动学公式求出刹车后10s内的位移；
（2）根据匀变速直线运动的位移时间公式求出经历的时间；
（3）根据逆向思维，通过位移时间公式求出汽车静止前1s内滑行的距离。

16.【答案】解：（1）列车匀减速运动的位移为：x1===750m，
（2）匀减速运动的时间为：t1===50s．
列车匀加速运动的位移为：x2===450m，
匀加速运动的时间为：t2=s=30s．
这段位移若以30m/s速度运行所需的时间为：t===40s．
这段位移实际所用的时间：t′=t1+t2+t3=50+30+60s=140s，
耽误的时间：△t=t′-t=100s．
答：（1）该列车匀减速运动到停车走了750m．
（2）该列车由于临时停车，共耽误100s．

【解析】求出列车减速到零再加速到原来速度这段时间内的位移，求出在这段位移内若以30m/s速度运行所需的时间，再求出实际通过这段位移的时间，两时间之差为临时停车所耽误的时间．
解决本题的关键掌握匀变速直线运动的速度位移公式v2-v02=2ax以及速度时间公式v=v0+at．注意耽误的时间等于实际用的时间减去匀速的时间．
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